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1. Amprenta	de	mediu	a	industriei	de	pielărie	

1.1.	Consumul	de	chimicale	
 

Produsele chimice joacă un rol major în producția de piele. Acestea sunt folosite pentru a 
îndepărta componentele nedorite din pielea brută, pentru a o face durabilă și a conferi 
proprietățile mecanice și estetice dorite pielii finisate. 
Datele colectate în cadrul proiectului european Leather: Social and Environmental Report - 
SER II (COTANCE, 2020) arată că, între 2016 și 2018, tăbăcăriile europene au consumat în 
medie 2,15 kg de substanțe chimice pe metru pătrat de piele finisată. Produsele chimice sunt în 
mod normal aplicate în soluție apoasă în timpul „proceselor umede” de fabricație a pielii 
(cenușărire, tăbăcire, vopsire și ungere) și pulverizate pe suprafața pielii în faza de finisare. 
Consumul chimic a fost cu 6% mai mare decât cel raportat în prima ediție a proiectului Leather: 
Social and Environmental Report - SER I, 2012 (COTANCE, 2012). Aceasta se datorează în 
mare parte variației tipului de companii care au contribuit la sondaj: în 2020, sondajul a inclus 
mai multe companii care prelucrează de la piele brută până la piele finisată. În 2012, majoritatea 
companiilor chestionate și-au început procesele cu piele semifabricată; ca atare, pentru că nu 
au efectuat fazele de înmuiere și de tăbăcire, au consumat mai puține substanțe chimice.  

1.1. Consumul	de	energie	
 
Industria de pielărie nu este energo-intensivă. Producția de piele utilizează de obicei energie 
termică pentru încălzirea apei și pentru operațiunile de uscare a pielii. Energia electrică este 
utilizată în principal la alimentarea butoaielor și a altor utilaje. 
În ultimii ani, tăbăcăriile europene au utilizat în medie 1,76 tone echivalent petrol (TEP) la 1000 
de metri pătrați de piele (COTANCE, 2020). O comparație cu datele proiectului SER I 
(COTANCE, 2012) arată că eforturile din ultimii ani s-a redus consumul de energie cu 
aproximativ 12%. Această reducere semnificativă a fost obținută prin implementarea de soluții 
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eficiente din punct de vedere energetic, inclusiv înlocuirea instalațiilor și utilajelor vechi cu 
echipamente moderne cu consum redus.  

1.2. Consumul	de	apă	
 
Deoarece majoritatea proceselor de prelucrare a pieilor au loc în flote apoase, apa este o resursă 
crucială pentru tăbăcării. Tăbăcăriile europene își colectează apa din apeductele industriale sau 
civile sau chiar din puțurile locale, autorizate și controlate de autoritățile locale. După utilizarea 
în procesele din tăbăcării, apa uzată conține substanțe chimice reziduale și materie organică și 
trebuie tratată în mod corespunzător, fie în instalațiile de tratare la fața locului, fie în cele 
comune, înainte de a fi eliminata în mediu. 
Industria europeană de pielărie a căutat tot timpul să reducă atât consumul de apă, cât și 
încărcarea poluantă a apelor uzate, și chiar l-a redus cu 7% în ultimii ani, prin implementarea 
proceselor eficiente în mediu apos și a tehnologiilor de recirculare a apei. Pentru a rezolva acest 
lucru, industria europeană de pielărie lucrează cu partenerii săi din industria chimică pentru a 
dezvolta procese eficiente și produse chimice noi, ceea ce va îmbunătăți și mai mult profilul de 
mediu al sectorului. 

1.4.	Poluarea	apei	
 
Tratarea apelor uzate este una dintre cele mai mari provocări cu care se confruntă tăbăcăriile și, 
din acest motiv, reprezintă cea mai mare proporție a investițiilor în managementul de mediu. O 
mare parte din tăbăcăriile europene se află în districte specializate deservite de Stații de tratare 
a efluenților colectivi (CTP). Aceste instalații sunt capabile să reducă poluanții din apă pentru 
a atinge cerințele minime de calitate reglementate înainte ca apa tratată să fie readusă în mediu. 
Instalațiile moderne de epurare a apelor uzate sunt capabile să elimine aproape 100% din 
majoritatea poluanților precum azotul (TKN), cromul trivalent, solidele în suspensie, sulfuri, 
CCO (consum chimic de oxigen) și amoniacul din apele uzate industriale. Sărurile, inclusiv 
clorurile și sulfații sunt mai greu de îndepărtat, datorită solubilității ridicate. 

1.5.	Generarea	de	deșeuri	
 
Ca în orice altă activitate de producție, prelucrarea pielii generează deșeuri. După valorificarea 
subproduselor, tăbăcăriile europene generează, în medie, 2,63 kg de  deșeuri pe metru pătrat de 
piele finisată. Gestionarea deșeurilor a fost cel de-al doilea cost de mediu pentru tăbăcăriile 
europene și zona în care au fost realizate investiții mari în ultimii ani. Eforturile depuse de 
această industrie au făcut din aceasta un exemplu excelent de economie circulară. Ratele de 
recuperare sunt, foarte mari, atât pentru produse secundare, cât și pentru deșeuri. La ora actuală 
se transformă reziduuri solide, cum ar fi șeruitură, șpalturi, răzătură și ștuțuitură în colagen și 
gelatină, în îngrășăminte sau în bio-stimulatori pentru aplicații agricole. 
Cromul, cel mai utilizat produs chimic de tăbăcire, poate fi recuperat din băile de tăbăcire 
epuizate și reutilizat la fața locului. Nămolul poate fi utilizat pentru producerea de energie, 
pentru a crea aditivi pentru industria construcțiilor sau ca ameliorator al solului agricol. 

3.	Realizarea	obiectivelor	și	activităților	Etapei		2	
Obiectivul general al proiectului constă în realizarea unui studiu comparativ LCA prin 
calcularea indicatorilor de mediu, pentru producția de piele tăbăcită cu crom (wet-blue) și 
compararea acestora cu indicatorii de mediu pentru producția de piele tăbăcită fără crom (wet-
white) utilizată în același scop, din perspectiva ciclului de viață. 
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Acest obiectiv va fi urmărit pe parcursul celor 4 etape propuse:  
Etapa 1. Definirea scopului studiului LCA - iulie 2022  
Etapa 2.  Inventarierea celor două sisteme de producție – decembrie 2022. 
Etapa 3. Evaluarea impactului de mediu - iulie 2023 
Etapa 4. Interpretarea rezultatelor – decembrie 2023. 

Etapa	2.		Inventarierea	celor	doua	sisteme	de	producție	
 
Obiectivul Etapei 2: Analiza calitativă și cantitativă pentru cele două sisteme de produse. 
 
Au fost analizate cele 2 procese de producție în ceea ce privește fabricarea, transportul, 
utilizarea și eliminarea produselor.  Se prezintă procesele ce contribuie la fabricața produselor 
analizate (piele finită tăbăcită cu crom și fără crom – wet-white)  pe întreg ciclul de viață:  
 

          
a)                                                                           b) 

Fig. 1. Limitele sistemului studiat pentru a) piei tăbăcite cu crom (wet-blue) și b) piei tăbăcite 
fără crom (wet-white) 

 
Activitatea	2.1.	Procesele	din	amonte	
Colectarea datelor specifice de la abator; date pentru consumul de energie, de gaze naturale, 
apă, substanțe chimice (Fig. 1):   

 
 

Fig, 1. Inventar de date pentru Abator 
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Activitatea	2.2.	Procesele	principale	
Colectarea datelor specifice de la procesele principale: consum de energie, de gaze naturale, 
apă, substanțe chimice. S-au listat toate substanțele chimice utilizate pentru producția celor 
doua sisteme de produse si consumul specific al acestora în kg. 
Pentru început, s-au colectat date cu privire la balanța de masă a materiilor prime (piei umed-
sărate) pentru cele 2 sisteme de producție comparate: piei tăbăcite cu crom și piei wet-white 
(tăbăcite fără crom – Free of Chrome - FOC):  

 
Fig. 2. Balanța de masă pentru piei tăbăcite cu crom și pentru piei wet-white (FOC) 

 
Se observă că cele două procese sunt comparabile. Dacă pentru tăbăcirea cu crom, în proces au 
intrat 4679 kg de piei umed-sărate, iar la finalul acestui proces au rezultat 551 m² de piele finită, 
pentru tălmăcirea fără crom, pentru aceeași cantitate, au rezultat 556 m² de piele finită. 

2.2.1.	Faze	agregate	–	piei	tăbăcite	cu	crom	
În continuare, se prezintă inventarele de date pentru toate procesele agregate de tăbăcire pentru 
pieile tăbăcite cu crom: 
 

 
Fig. 3. Inventar de date pentru faza Cenușărire – Piei tăbăcite cu crom 
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Fig. 4. Inventar de date pentru faza Tăbăcire – Piei tăbăcite cu crom 

 

 
Fig. 5. Inventar de date pentru faza Post-tăbăcire – Piei tăbăcite cu crom 

 

 
Fig. 6. Inventar de date pentru faza Finisare – Piei tăbăcite cu crom 
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2.2.2.	Faze	agregate	pentru	pieile	tăbăcite	fără	crom	
Se prezintă în continuare inventarele de date colectate pentru pilelile tăbăcite fără crom (wet-
white, FOC): 

 

Fig. 7. Inventar de date pentru faza Cenușărire – Piei tăbăcite wet-white 
 

 
Fig. 8. Inventar de date pentru faza Tăbăcire – Piei tăbăcite wet-white  

 

Fig. 9. Inventar de date pentru faza Post-tăbăcire – Piei tăbăcite wet-white 
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Fig. 10. Inventar de date pentru faza Finisare – Piei tăbăcite wet-white 

 
Activitatea	2.3.	Procesele	din	aval	
Colectarea datelor specifice de la procesele in aval: date pentru consumul de energie, de gaze 
naturale, apă, substanțe chimice. S-au stabilit parametrii de poluare pentru apele reziduale şi s-
au măsurat în apele uzate finale: cloruri, sulfaţi, solide în suspensie, azot total, amoniac, metale 
precum crom, aluminiu etc. Emisiile în aer s-au măsurat într-un interval de 24 de ore doar pentru 
faza de post-tăbăcire, la coşul de fum. 
 

 
Fig. 11. Inventar de date pentru faza Tratare a apelor uzate – Piei tăbăcite cu crom 

 

 
Fig. 12. Inventar de date pentru faza Tratare a apelor uzate – Piei tăbăcite wet-white 
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Toate datele colectate vor fi utilizate pentru modelarea într-un program software LCA 
specializat a procesului de producție pentru cele două sisteme comparate, cu scopul calculării, 
în viitoarea fază a proiectului, a amprentei de carbon generate. 

Rezultate	-	publicații:	

În perioada de raportare (1.08.2022 – 45.12.2022) au fost realizate următoarele publicații: 
1. Barbu Andreea, Catană Ștefan-Alexandru, Deselnicu Dana Corina, Cioca Lucian-Ionel, 
Ioanid Alexandra - Factors Influencing the Consumer Behavior on Green Products: A 
Systematic Literature Review, International Journal of Environmental Research and Public 
Health, ISSN 1660-4601, cotată Q1, F.I.= 4,614 - în curs de publicare, a se consulta Anexa. 
2. Dumitra Claudia Monica, Alexandrescu Laurentia, Pantazi-Bajenaru Mirela, Deselnicu Dana 
Corina, Semenescu Augustin - Leather Industry in Romania - An Overview, Proceedings of the 
9th International Conference on Advanced Materials and Systems (ICAMS 2022), Bucharest, 
ROMANIA 26-28 October 2022, pp. 407-413, DOI: https://doi.org/10.24264/icams-2022.IV.4 

Editors: Laurentia ALEXANDRESCU Gheorghe COARĂ, Bucharest, CERTEX Publishing 
House, 2022, ISSN: 2068 – 0783, indexată BDI. 
3. Deselnicu Dana Corina, Cioca Lucian-Ionel - Managementul riscului într-o companie 
românească, Conferința Națională Ştiinţifică de Toamnă a AOȘR 2022 - Rolul științei în 
soluționarea crizelor contemporane, Book of Abstracts, p. 55, 3 - 5 noiembrie 2022, Cluj-
Napoca, ISSN 2601 – 5102. 

Concluzii	
Obiectivul Etapei 2 a proiectului (Inventarierea celor două sisteme de producție), și activitățile 
aferente a fost realizat integral. Au fost inventariate datele pentru cele două sisteme comparate 
(piei tăbăcite cu crom și piei tăbăcite fără crom) pentru: Procesele din amonte; Procesele 
principale; Procesele din aval. 

Toate datele colectate vor fi utilizate pentru modelarea într-un program software LCA 
specializat a procesului de producție pentru cele două sisteme comparate, cu scopul calculării, 
în viitoarea fază a proiectului, a amprentei de carbon generate. 

Bibliografie	selectivă	
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II, 2020, disponibil la: https://www.euroleather.com 
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- Studiul privind selecția și implicarea actorilor cheie din industrie. 
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Anexa	

Dovada trimiterii spre publicare a unui articol științific în revista Environmental Research 
and Public Health, ISSN 1660-4601, cotată Q1, F.I.= 4,614 (17.11.2022): 

 
Articolul a fost modificat la sugestia recenzorilor (2.12.2022):: 

 

 


